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Entwicklung der SiidstraBe im Rahmen des ISEK-Férderprojektes ,,Zentrum*

Anfrage der Fraktion Bindnis 90 /DIE GRUNEN

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Zentrumsausschuss 25.08.2018 éffentlich /

Sehr geehrte Damen und Herren,

Hiermit beantworte ich die o.a. Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie ist der aktuelle Planungsstand fur den Umbau der SudstraRe? Welche fortgefihr-
ten Planungen Ober die oben zitierte Vorplanung der Stidstrae aus dem Jahre 2015
hinaus gibt es mittlerweile? Welche weiteren Varianten (jenseits der Variante 4) fir
die Gestaltung der Sudstrae wurden von der Verwaltung entworfen bzw. verworfen?
Wir bitten um Darstellung.

Antwort:

Uber den Planungsstand von 2015 hinaus liegen flr das Teilprojekt 1 ,Stdstrale”
keine weiteren aktuelleren Planungen vor. Auf Grund der Anzahl anderer MaRnah-
men wie die Umsetzung der Campus Magistrale, die Beantragung von Férdermitteln
fir die Umgestaltung des Karl-Gatzweiler-Platzes und die Absicht Ende 2018 fur die
Verteilerpidtze Férdermittel zu beantragen, konnte die Planung Siidstrale noch nicht
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konkretisiert werden. Darliber hinaus war es sinnvoll den Abschluss der BaumaR-
nahme des Einzelhandelszentrums sowie die Realisierung der Grinflache abzuwar-
ten. Nach der Sommerpause werden in einen angemessenen Zeitraum Verkehrszah-
lungen vorgenommen, um akiuelle Zahlen mit der veranderten Verkehrsfiihrung zu
den Parkhausern des Einkaufszentrums zu erhalten,

Die Variante 4 erfullt alle Vorgaben der Stadtverwaltung, die zum Zeitpunkt der Erar-
beitung des Vorentwurfes relevant waren. Die Varianten 1-3 waren Bearbeitungs-
schritte, die seitens des Planungsbiros in regelmaRigen Riicksprachen mit der Stadt-
verwaltung angepasst wurden.

Folgende Kriterien sind im Vorentwurf aus dem Jahr 2015 enthalten:

Unter Berucksichtigung der Verkehrsachse in Ost—West-Richtung gilt es die Verbin-
dung zwischen Einkaufszentrum im Suden, den Stdarkaden und dem Wohngebiet
im Norden zu starken. So soll ein Ubergangsbereich entstehen, der nach dem Prinzip
der gegenseitigen Ricksichtnahme eine gemeinschaftliche Nutzung zwischen den
unterschiedlichen Verkehrsteilnehmern erméglicht. Diese Flache soll gepflastert wer-
den was zum einem niedrigerem Geschwindigkeitsniveau beitragt. Zugunsten der
FuBwegbereiche soll die StraRenbreite gemal ERA 2010 auf 2,25m zuziiglich 1,50m
Schutzstreifen flir Radfahrer reduziert werden. Die breiten Gehwege werden rich-
tungsbezogen freigegeben. Ein zentraler Griinstreifen soll die Fahrspuren trennen.
Der Grinstreifen wird durch erforderliche Abbiegespuren unterbrochen. Die Bushalte-
stellen wurden nach Osten verschoben und als Buskaps gegeniberliegend angeord-
net. Die Breite der FuRwege erlaubt an diesen Stelien die Errichtung von Buswarte-
hauschen, sowie eine behindertengerechte Anhebung des Bordsteins. Die Anordnung
der Bushaltestellen ist so vorgesehen, dass ein Uberholen des haltenden Busses
nicht maglich ist.

Die Funktion der Strale soll erhalten bleiben, der Radverkehr wird durch die Umge-
staltung sicherer gefuhrt. Die Barrierewirkung der Siidstralle wird an zentraler Stelle
zwischen Einkaufszentrum und Stidarkaden aufgelockert.

Da es sich um einen Vorentwurf aus 2015 handelt ist die Verlagerung der Strecken-
flihrung der Buslinie 507 hier noch nicht beriicksichtigt. Daher ist bei der Beschrei-
bung der zugrunde liegenden Leistungen (siehe Antwort zu Frage 3) die Errichtung
von Bushaltestellen noch enthalten. Im Rahmen der Fortfilhrung der StraRenplanung
muss das Thema Radverkehrsflihrung ebenfalls noch einmal neu betrachtet werden.

Frage 2:

Nach welchen Kiriterien hat sich die Verwaltung fir die Vorlage der Variante 4 fur die
(mutmaRliche) Umgestaltung der SidstraBe fir die Politkk entschieden?
Welche Kriterien und Wertungen haben zum (vermuteten) Ausschluss der (brigen
Varianten gefihrt? Welche aktuellen unterschiedlichen Leistungsspektren und Kos-
tenansatze kénnen (Uber die anderen Kriterien hinaus) fir die verschiedenen Varian-
ten angegeben werden?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 1.

Frage 3:

Aus welchen einzelnen Leistungs-Modulen setzt sich das Teilprojekt 1 zusammen?
Gehért der Bau der Stralle dazu? Grinplanung? Sind in diesem Zuge auch Kanals-
anierungen vorgesehen (die vermutlich nicht férderfahig waren?) und im Planungsab-
lauf beriicksichtigt?
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Waren fur einen Umbau ErschlieRungsbeitrage zu zahlen und welche Auswirkungen
hatte dies auf eine Férderung?

Antwort:
Folgende Leistungen beinhaltet die Umgestaltung der SudstraRe (Vorentwurf aus
2015):
s Oberflachenabbruch in Teilabschnitten
Rickbau Ampelanlage
Asphaltflache neu
Pflasterflaichen Gehwege und Ubergang zu den Stidarkaden
Bushaltestelien
Blindenleitsystem im Bereich der Bushaltestellen
Beleuchtung
Begriinung
Beschilderung
+ Baustelleneinrichtung
Eine Kanalsanierung ist fir den Bereich derzeit nicht vorgesehen. Diese ware tat-
séachlich auch nicht férderfahig.
Die Umgestaitung der Stdstrae ist voraussichtlich nicht erschlieRungsbeitragsfanhig.
Bestinde eine ErschlieBungsbeitragspflicht waren diese Beitrdge von der Forder-
summe abzuziehen.

Frage 4:

In der Vorplanung sind im Bereich der Vorplatze der Suidarkaden Griinflachen einge-
tragen. Gehdren diese Grunflachen zum Teilprojekt 1? Wenn ja: Wie sollen diese
Teilflachen Gberplant werden? Wenn nein: Welche Vereinbarungen bestehen mit den
Eigentimern der Sudarkaden Uber eine evtl. Anpassung der Flachen zum Gesami-
bild? Welche MaRnahmen werden von den Eigentimern dahingehend selbst vorge-
schlagen?

Antwort:

Die Vorplatzbereiche der Stidarkaden und die dazugehérenden Griinstreifen gehéren
nicht zum Teilprojekt 1. Die Flachen befinden sich nicht im stadtischen Eigentum. Ei-
ne Planung liegt fur diese Flachen nicht vor und wére auch von dem Grundstiicksei-
gentumer vorzusehen. Der Eigentimer der Fliche ist grundsétzlich Uber die Pla-
nungsabsicht der Stadt informiert. Die Information erfolgte im Rahmen des Gewerbe-
gebietsgespraches zum Thema ,Sankt Augustin Zentrum — Anbindung und Aufwer-
tung der Stdarkaden” zu dem die WFG fur den 09.11.2017 eingeladen hatte. Der Ei-
gentimer hat keine aktuellen MaRnahmen zur Gestaltung seiner Platzflachen vorge-
bracht. Scbald die Siidstrale umgestaitet wiirde, wiirde die Sachlage noch mal sei-
tens des Eigentlimers geprift. Es bestehen keine Verelnbarungen zwischen Eigen-
timer und Stadtverwaltung hierzu.

Frage 5:

Welche der Leistungs-Module des Teilprojekts 1 sind férderrelevant? Welche wiaren
im Sinne der Kostenverantwortung entbehrlich bzw. kénnten reduziert werden?

Wie wird die Verwaltung insgesamt der Forderung der Politik nach Kostenoptimierun-
gen nachkommen?

Antwort:
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Gemal Grundférderantrag aus 2015 ist die komplette Umgestaitung (Planungskosten
und Herstellungskosten) der Stdstrafle forderfahig. Aus Sicht der Stadtverwaltung
bezieht sich die Umgestaltung der Sudstralte auf den Bereich, der im Hinblick auf die
Auflésung der Barrierewirkung der SiidstraRe notwendig ist. Aus diesem Grund be-
schrankt sich das Teilprojekt auf die Flachen zwischen dem Verkehrskreisel Rat-
hausallee und der Trasse der Stadtbahnlinie. Da es bis auf den im Grundférderantrag
enthaltenen Vorentwurf noch keine weitergehende und detailliertere Planung gibt,
kann seitens der Verwaltung keine Aussage zu méglichen Kostenoptimierungen ge-
troffen werden.

Frage 6:

Ist im gesamten Verlauf der neu gestalteten SidstraRe eine Geschwindigkeits-
begrenzung vorgesehen, bspw. Tempo 30?7 Wie soll grundsatzlich in dem breiten
-Kreuzungs“bereich der Sudstrae mit dem FuRganger- und Radverkehr verfahren
werden? Wie unterscheiden sich diese Regelungen von denen im tbrigen Verlauf der
Sldstralle? Ist die Anordnung eines verkehrsberuhigten Bereichs vorgesehen? Wenn
ja: Ist die straRenverkehrsrechtliche Zulassigkeit gegeben?

Antwort:

Auf Grund des Vorentwurfsstadiums der Planung aus 2015 kénnen noch keine Aus-
sagen zu Geschwindigkeitsbegrenzungen auf der SiidstraRe getroffen werden.
Grundsatzlich soll jedoch im Bereich des Uberganges zwischen Einzelhandelszent-
rum und Sldarkaden das Geschwindigkeitsniveau deutlich reduziert werden, um ein
sicheres Miteinander zwischen KFZ-Verkehr, Radfahrer und FuRganger zu erreichen.
Bei der Uberarbeitung des Vorentwurfes werden der Fachbereich 1 als StraRenver-
kehrsbehérde sowie die Kreispolizeibehorde beteiligt. Ebenfalls wird die Planung der
FuBwege und Radwege konkretisiert und mit dem FB 1 und der Kreispolizeibehérde
abgestimmt.

Frage 7:
Wann wird die Verwaltung die fortgefuhrten Planungsunterlagen im Zentrumsaus-
schuss zur Diskussion und Beschlussfassung vorlegen?

Antwort:

Die Verwaltung kann hierzu zurzeit keine konkrete Terminplanung angeben, da die
Konkretisierung der Planung (siehe auch Antwort zu Frage 1) noch nicht bearbeitet
bzw. beauftragt werden konnte.

Frage 8:
Wann beabsichtigt die Verwaltung, den Férderantrag zum Teilprojekt 1 zu stellen?

Antwort:
Sobald die mit allen Beteiligten abgestimmte Planung vorliegt soll der Férderantrag
gestellt werden. Derzeit ist dies fur Ende 2019 geplant.

Frage 9:
Wie sieht die komplette vorgesehene Zeitschiene bis Fertigstellung des Projekts aus?

Antwort:
Sofern der Férderantrag Ende 2019 gestellt wird und Mitte 2020 ein Bescheid ergeht,
kann mit der BaumaBnahme voraussichtlich Mitte 2021 begonnen werden, so dass
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die MaRnahme in der ersten Jahreshalfte 2022 fertiggestellt sein kénnte. Die Termin-
planung kann zu diesem Zeitpunkt leider nicht konkreter sein.

Mit\freundlichen Gruen
/In Vertretung




